

产业发展从黑色到绿色,从制造向创造转变——

湖北黄石开发工业旅游

本报记者 郑明桥 通讯员 丁元拾

资源型城市转型

近年来,湖北省黄石市以五大工业遗址为核心,将刚性的矿冶文化与柔性的生态环境无缝对接,一方面将遗址保护起来,申报世界级、国家级工业遗产;另一方面开发工业旅游,形成工业文明的集群效应



5年来,湖北省黄石市累计投资600多亿元支持产业生态化改造升级,推动产业发展从

地下 → 地上
黑色 → 绿色
高碳 → 低碳
制造 → 创造

- 有色产业跻身千亿元产业集群
- 电子信息、新能源汽车等新兴产业从无到有、从小到大
- 区域服务业集聚区加速形成



的石灰石矿采掘冶炼史,100多年的现代钢铁和水泥制造史……因矿设厂、因厂设市的黄石,是我国近代洋务运动和汉冶萍公司的重要发祥地之一,也是我国重要钢铁水泥生产摇篮。专家指出,在全域旅游和旅游+的发展趋势下,我国工业旅游面临着前所未有的发展机遇。未来5年,我国工业旅游将进入一个黄金发展期,接待游客总量将超过10亿人次,旅游直接收入总量超过2000亿元,发展前景巨大。

为抢抓这一契机,近年来黄石以五大工业遗址为核心,将刚性的矿冶文化与柔性的生态环境无缝对接,一方面将遗址保护起来,申报世界级、国家级工业遗产;另一方面开发工业旅游,形成工业文明的集群效应。

作为老工业基地,黄石工业旅游资源体系完备,既有3000多年工业文化

沉淀的铜绿山古铜矿遗址,也有近代工业文明成功的华新水泥、汉冶萍钢铁厂等旧址,还有当前享誉全国的劲牌、新冶钢、三鑫金铜公司等知名企业,并建设了黄石矿博园、黄石地质博物馆等特色场馆。全市现有国家工业旅游示范点1个,湖北省四星级工业旅游景区1家。黄石矿业工业遗产是湖北省唯一被列入《中国世界文化遗产预备名单》的工业遗产。

寻找新产业突破口

黄石先后投入旅游项目开发建设资金54.5亿元对位于大冶铜绿山的商朝早期至汉朝采铜冶铜遗址开展考古发掘和保护开发;对湖北新冶钢现存晚清时期的汉冶萍公司冶炼原址修复完善;将中国近代最早开办的三家水泥厂之一的华

发现

金冠韵河是山东胶州市李哥庄镇着力打造的一条景观型城市内河。然而,在很长的一段时间内,这条河却成了居民生活污水的排水沟,水体黑臭、污染严重。

去年以来,胶州市印发《领导干部自然资源资产离任审计暂行办法(试行)》,出台了《关于开展领导干部自然资源资产离任审计试点工作的实施意见》,在全省率先启动自然资源资产离任审计工作。

“以前,上级审计主要是算经济账,现在新增了一本生态账。”李哥庄镇党委书记刘涛说,这就要求大家在发展经济的同时,充分考虑自然的承载能力,切实提高各类生态资源的利用效率。

根据金冠韵河的审计建议,李哥庄镇政府采取了加大污水管网铺设力度,集中收纳沿河污水,改造污水提升站等一系列措施。同时,重新修改并实施了河道改造规划,清淤护岸、种植芦苇,所有污水必经污水厂处理才能排放。

胶州市自然资源资产审计中心主任王东告诉记者,如今的金冠韵河彻底摘掉了黑臭水体的“帽子”,变成“清水涟涟”,成功转型为湿地生态系统,河水水质提升至IV类。

据介绍,生态审计重点围绕领导干部岗位职责要求,依法依规审查领导干部任职期间自然资源资产方面的政策落实、责任履行、开发利用保护、资金管理使用等情况。

胶州市审计局局长于江宏说,胶州正在逐步推行“领导干部自然资源资产审计+”模式,将其与经济责任审计、政府投资审计、政策跟踪审计、专项绩效审计等相融合。

目前,胶州已形成一套比较成熟、符合胶州实际的审计规范,包括自然资源审计的基础理论、审计方法、评价指标、结果运用等。领导干部任期届满,或者任期内调任、转任、轮岗、免职、降职、辞职、退休前,纪检监察、组织部门认为有必要的,均可提请对其实施自然资源资产审计。

于江宏表示,自然资源资产离任审计的经验逐渐得到各级领导干部的认可,“损害生态终身追责,绿色发展政绩加分”正成为胶州干部审计的一种新常态。

迈向生态城市

发展工业旅游,守住青山绿水成为不可逾越的红线、底线、生死线。今年5月份,黄石“河长”正式走马上任,开始了治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水的“五水共治”。“宁可经济指标掉一些数据,也坚决不要黑色污染的GDP。”继前几年壮士断腕关停了1000余家“五小”企业、实现全域无“五小”后,黄石持续下重手,先后否决了有重大环保风险的工业项目100余个。

发展工业旅游,黄石让绿色沁润到城市的每一个角落和日常的生活细节。西塞山电厂、华新水泥的烟尘污染物排放数据实时公开,供人监督。人们还欣喜地看到,新冶钢公司污水处理池中,20只黑天鹅怡然游弋;东贝公司厂前的废水池中,嬉戏着五颜六色的金鱼。近年来,黄石累计投入资金30多亿元,造林绿化面积49.6万亩,发展林木基地10万多亩,生态修复开山塘口300余处,复垦绿化工矿废弃地0.9万亩。

如今,黄石中心城区环境空气质量好于国家二级标准的天数连续7年达到310天以上。放眼望去,远山如黛,碧水如镜;侧耳倾听,草木拔节,渐次花开。昔日“灰光”城市,如今已是“半城山色半城湖,碧水蓝天如画图”。

累计认定国内外高层次人才9604人

深圳人才队伍结构不断优化

本报讯 记者喻剑日前从深圳市人力资源和社会保障局获悉:深圳市高层次人才队伍结构不断完善,成绩喜人。截至2017年10月底,深圳已累计认定国内外高层次人才9604人,全市共有全职两院院士26人,国家“千人计划”人才274人,享受国务院特殊津贴专家531人,广东省“珠江人才计划”领军人才32人,南粤杰出人才12人。

据了解,自从深圳市实施高层次人才“1+6”政策、海外高层次人才“孔雀计划”和人才优先发展81条措施等政策文件以来,高层次人才队伍结构不断完善。

近年来,深圳市引进留学人员的数量一直保持较快的增长速度,连续3年增幅超过40%,尤其2016年留学人员引进数量再创新高,突破万人,增幅高达50%。截至2017年10月底,深圳市共引进海外留学人员1.48万人。预计年底引进将超1.6万人,同比增幅可达50%,累计引进留学人员超9万人。

为吸引和扶持留学人员来深创业,深圳市出台政策对出国留学人员给予创业前期费用补贴,解决了留学人员创业“开头难”的问题,加速留学人员创业园建设,促进了深圳市“海归经济”蓬勃发展。目前,深圳市有25个留学人员创业园、8个产业园,总孵化面积达947万平方米,全市留学人员企业总数达4200多家,年产值超千万元留学人员企业209家,年产值超亿元留学人员企业62家。

今年,深圳市人社局进一步完善人才引进政策,简化业务流程,提升引才效率。今年1月份至10月份,全市共接收毕业生约9.34万人,超过去年总接收毕业生人数,同比增长30.29%。引进在职人才约10.78万人,同比增长46.44%。其中,毕业生接收人数连续4年创新高,人才引进总人数连续2年创新高。

深圳市对新引进人才发放租房补贴,从2015年实施以来,市人社局已累计受理新引进人才租房补贴申请30.2万人次,累计发放23.7万人次18.6亿元。

深圳市高层次人才认定的机制主要坚持以认定为主,突出业绩、能力和市场认可导向,实行多元化、多维度评价人才。

深圳市还积极引入市场要素“社会评价”,目前已5次修订国内高层次人才认定标准,3次修订“孔雀计划”标准,人才认定标准的辐射范围不断扩大,逐步引入人力资源服务机构、风险投资机构等市场化评价要素。

民生为本 教育为先 产业为重 人才为要

上海遵义对口帮扶找准对接点

本报记者 王新伟 吴秉泽

上海市对口帮扶贵州遵义市项目重点安排在武陵山、乌蒙山两大集中连片特殊困难地区的9个县(市),重点投入新农村建设、产业发展、社会事业和人力资源开发等领域,涉及项目共40个、资金6299万元

明确上海中医药大学在专业、学科建设、课堂教学等方面指导遵义医药高等专科学校开展教学改革,不定期开展管理干部培训和挂职锻炼,选派专家指导遵义医专开展科研和学术讲座活动等。

上海育安投资(集团)有限公司与余庆经济开发区签订建设工程融资代建项目框架协议。上海育安集团以“规划设计+投资(融资)+建设”的方式建设“余庆经济开发区上海育安高新技术产业园”工程项目,以吸纳社会资本参与城市建设,推动余庆经济开发区的建设和发展,项目总投资约10亿元。

今年4月13日,上海奉贤·贵州务川学校结对帮扶签约仪式在务川县中等职业技术学校举行,奉贤区9所名校(园)“一对一”结对帮扶务川9所校(园),并现场签订帮扶协议。同时,务川也组织了一批乡村教师到上海市奉贤区参观学习先进的教育理念和理念,为务川教育

事业发展注入新的活力。

4年前,务川中等职业中学建设项目被纳入奉贤区对口帮扶计划。奉贤区投入1300万元援建了学生公寓、实训楼和实训车间三个项目,历经前后两批上海援黔干部的持续帮扶,一个崭新的务川中等职业中学拔地而起,数千名学生的住宿、实训和实践难题得到了有效解决。

“有了实训车间和先进设备,我们就有了实际操作的机会,动手能力加强了,专业技术很过硬。”务川中等职业中学的学生李兵兵告诉记者,还没有毕业就已经有几家企业要录用了。近3年来,务川中等职业中学毕业生就业率保持在96%以上。

教育扶智是最根本、最精准的扶贫攻坚举措。近年来,上海奉贤区先后选派4批共32名教育专家到务川讲学,从今年起,计划用3年时间,将全县45所村级小学、3个教学点提质升级,打造成有文化、有内涵、有特色,小而美、小

上海对口帮扶贵州遵义4年多来,在助力遵义脱贫攻坚、支持经济建设等方面取得了显著成绩。

本着“遵义所需、上海所能”和“上海所需、遵义所能”原则,两地主动对接,积极作为,寻找结合点,找准对接点。在多个领域达成共识,对口帮扶取得明显成效,共同打造东西部扶贫协作升级版。

2016年是上海对口帮扶遵义“十三五”的开局之年,也是遵义市决战脱贫攻坚的关键一年,两地坚持“民生为本、教育为先、产业为重、人才为要”的方针,多措并举,都是群众所需所盼的项目。

上海市对口帮扶遵义市项目重点安排在武陵山、乌蒙山两大集中连片特殊困难地区的9个县(市),重点投入新农村建设、产业发展、社会事业和人力资源开发等领域,涉及项目共40个、资金6299万元,相比2015年增长8%。

在“山海牵手·醉美遵义”上海行签约活动中,两地共签署各类协议9个,涉及教育、医疗、农业产业化、商务等领域。

联合利华(中国)投资有限公司与遵义市人民政府签订生态茶叶、桂花开发合作协议,双方已合作编制了共建10万亩经雨林联盟认证茶园的实施方案。

上海中医药大学与遵义医药高等专科学校签订对口帮扶合作框架协议。